
傾向同意
73.2%

傾向不同意
26.8%

認為「佔領」者應即時退場的
最重要原因

是否同意即時退場
結束「佔領」

■「佔領」行動影響經濟及民生， 47.6%
例如交通、做生意、日常生活等

■「佔領」行動沒有實質作用 / 17.5%
再「佔領」意義不大

■目的已經達到 /社會已經知道訴求 13.8%
■應重新部署 /尋找另一個方法 5.6%
■不想見到流血衝突 /武力清場 2.1%
■影響社會秩序 /搞亂香港 7.4%
■影響香港法治 /違法 4.2%
■「佔領」行動已經變質 1.9%

資料來源：香港理工大學社會政策研究中心

■■非法非法「「佔領佔領」」行動已超過一個月行動已超過一個月，，
「「佔旺佔旺」」區愈見冷清區愈見冷清。。 梁祖彝梁祖彝 攝攝

「佔領」行動早在醞釀階段，已被社會各界批
評。時至今日，社會各界對這場無助落實政改方
案，卻又擾民的「佔領」行動的反對聲音清晰可
見，甚至法庭頒下禁制令，示威者仍置若罔聞，
死守「佔領區」，背後原因到底為了甚麼？

理大調查指出，除了近70%受訪市民認為示威
者未達到「真普選」或「公民提名」等目標外，
亦有9%受訪者認為只因示威者找不到下台階、好
勝、 為啖氣；另有8.2%受訪者認為示威者無知或
遭人利用；更有約3%受訪者認為示威者因為「有
錢收」或有免費食物而不願離去。

部分認為「外國勢力」介入
調查又指，少數受訪者認為示威者堅拒退場因

背後有外國勢力支持，甚或旨在搞亂香港、 擾亂
社會秩序。然而，亦有不足1%受訪者將示威者堅
守「佔領區」的責任歸咎於港府及執法者太軟
弱，沒有展開清場行動。

整個「佔領」行動發展至今，38.4%受訪者認為
特首梁振英、港府及官員需要負上最大責任；
31%受訪者認為3名「佔中」發起人責任最大；其
次為學聯及「學民思潮」(9.5%)、中央政府或人
大常委會(5.8%)、參與「佔領」的市民及示威者
(5%)。

理工大學政策研究中心主任鍾劍華指出，從3
輪民意調查的走勢反映出，愈來愈多市民認為
「佔中」發起團體或示威者應負上最大責任，「9
月28日進行的第一輪調查中，近60%受訪者認為
港府或中央政府責任最大，當時只有約32%受訪
者認為『佔中』發起人、學聯及『學民思潮』等
示威者的責任最大，時至今日已變
為約44%及約45%的相若水平，相信
示 威 者 承 受 的 壓 力 亦 會 愈 來 愈
大。」 ■香港文匯報記者 鍾立

愈多市民指責
發起者是禍首
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逾七成民意促退場
理大調查：影響經濟最失人心 撐「佔領」者漸轉軚

「佔領」行動今日已踏入第三十九天，昨日再有運
輸業界入稟高等法院申請禁制令，禁止任何人

堵塞金鐘部分路段，反映社會各界都飽受「佔領」的煎
熬。理工大學社會政策研究中心繼9月29日及10月4日
後，續於本月1日至2日進行第三輪有關「佔領」行動
發展意見調查，並以電話隨機抽樣方式，成功訪問554
名市民。

「佔領」無意義 破壞秩序
調查發現，69%受訪者認為「佔領」者至今仍未退
場，最重要的原因是他們未達到「真普選」或「公民提
名」等目標，或者認為特區政府沒有提出任何解決方
案。
理大社會政策研究中心主任鍾劍華指出，73.2%受訪市
民認為參與「佔領」者應即時退場，結束「佔領」，當
中包括本身支持、反對或對「佔領」行動持中立態度
者，「部分參與者或支持『佔領』的人，可能認為他們
的訴求已清晰表達，再繼續下去亦沒有實質作用，是時
候結束，但不等同他們反對示威者的普選訴求。」調查
亦反映，60歲或以上的受訪者當中，多達98.1%促請示
威者即時退場。
至於為何受訪者認為「佔領」者應即時退場？當中

47.6%認為最重要的原因是「佔領」行動已影響香港經
濟及民生，例如交通、營商及日常生活等。此外，7.4%
受訪者批評「佔領」行動最嚴重的後果是已影響社會秩
序或「搞亂」香港；4.2%受訪者最不滿香港法治已受
損；1.9%受訪者認為單是「佔領」行動已經變質，應即
時退場。

另一方面，不少受訪者對「佔領」行動本身並無負面
評價，但是次調查結果亦顯示，他們亦不認同繼續無了
期「佔領」下去，示威者應即時退場。調查顯示，
17.5%認為應即時結束「佔領」的受訪者指出，「佔
領」行動沒有實質作用，再繼續下去亦意義不大；
13.8%受訪者支持退場的最大原因，是認為示威者的訴
求已清晰向社會表達。亦有部分受訪者認為重新部署至
為重要，以及最不希望看到有流血衝突或武力清場的結
局。
至於反對退場的受訪者當中，絕大多數(79%)是認為

未能爭取到任何成果，以及當局未有對示威者的訴求作
出任何回應或讓步。

鍾劍華：學聯上京勢碰壁
鍾劍華指出，從3次的調查結果發現，「佔領」行動
持續愈久，認為學聯、「學民思潮」及3名「佔中」發
起人需為香港發展至今日的局面負上最大責任的比例，
亦愈來愈高；亦有愈來愈多市民認為「佔領」行動持續
下去，對香港造成的民生影響亦會更大，「不少人的耐
性慢慢消失，再不好好考慮退場的話，只會令『佔領』
行動的邊際效益逐漸降低。」
他又認為，反對派考慮發動辭職變相「公投」其實

是「風險高、作用細」，且示威者的意見已清晰表
達，相信人大常委會亦會將香港的民情狀況列作考慮
因素；學聯上京亦無作用，因相信無人會會見他們。
他指出，特區政府能否就公眾訴求提出實質回應，將
是「佔領」行動如何發展的關鍵所在，同時亦建議示
威者是時候考慮「搵位退場」。

香港文匯報訊（記者 鍾立）違法「佔領」行動至今已持續將近

40天，學聯、「學民思潮」等示威者縱然面對法庭頒令及廣大對

「佔中」說不的民意，仍堅拒不退，更考慮發動立法會議員辭職

變相「公投」。理工大學昨日公布的最新民意調查顯示，73.2%

受訪市民認為「佔領」者應即時退場，因為「佔領」活動已影響

香港經濟及民生，且即使繼續「佔領」亦無實質作用，意義不

大，當中更不乏原本支持「佔領」行動的市民，反映無論持甚麼

政見，早日結束無休止的「佔領」行動，恢復社會秩序終究是大

多數市民的願望。

市民促警「捉拿戴耀廷」

香港文匯報訊（記者 鄭治
祖）違法「佔領」行動持續逾月
仍未結束，各界要求特區政府清
場之聲愈來愈大。約10名「保衛
香港運動」成員，昨晨趁行政會
議開會前，向特首梁振英遞交早
前收集到的2,809個市民簽名，
要求特區政府盡快在「佔領區」
清場，並高叫「還我法治」、
「支持警察嚴正執法」等口號。
發起人傅振中昨日向梁振英表

示，「佔中三丑」至今仍未自
首，要求警方立即拘捕他們，
「擒賊先擒王」，以達到殺一儆
百的效果。日前因不滿「佔領」
行動影響生計、在旺角一大廈企
圖跳樓的「綠色和諧大聯盟」成
員「Man哥」，昨日語帶激動地
要求梁振英為廣大市民着想，盡
快依法執法，「還返條路畀市
民」。
「Man哥」其後又到金鐘「佔
領區」視察，遇見被指向反對派
「泵水」推動「佔領」的「禍港
四人幫」之一、壹傳媒集團主席
黎智英，他隨即要求對方盡快結
束「佔領」。
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香港文匯報訊（記者 文森、甘瑜）「佔中」行動持
續超過1個月，警方一直堅守崗位，在「佔領區」維持
社會秩序。一群熱心市民昨日下午自發到灣仔警察總
部，向警方表達支持，又希望他們盡快捉拿「佔中三
丑」之一的戴耀廷，依法處置。有家長團體同日亦到
香港大學請願，抗議戴耀廷知法犯法，發起違法的
「佔領」，教壞學生。
約20名市民昨日下午手持寫有「堅決支持警方」及
「捉拿戴耀廷、拖上審判台」的橫額，由金鐘遊行至
警察總部，向警方致以鼓勵，同時促請他們採取清場
行動，恢復社會秩序。
發言人吳先生表示，他們希望「佔領」者盡快還路
於民，不要再影響市民的生活。他又指，自己已參與

簽名活動「反佔中」，希望恢復香港的穩定。
另一名參與的市民陳先生表示，戴耀廷身為法律系

副教授，卻知法犯法，在「法律面前人人平等」的原
則下，他必須受到法律的制裁，「在法律的框架下，
可以說任何事，但絕不可以用違法作代價，要讓香港
的下一代知道法律的重要性。」

家長組織港大請願 抗議戴知法犯法
同日，「關注香港教育家長小組」10多名家長前往港大法

律學系大樓請願。小組發言人巫辰冬表示，眼見「佔領」
情況已持續超過1個月，仍有年輕人堅持露宿不回家，身
為家長十分擔心。他們對戴耀廷的行為十分反感，故以家
長的身份要求港大考慮是否繼續聘任這種人來教導學生。

港大文學院三年級生林同學表示，自己不反對別人
「佔領」，但認為大家或可思考還要持續多久，及有
沒有其他方法解決問題。就戴耀廷以不明來歷的捐款

向香港大學民意調查計劃捐錢一事，令人擔心他藉此
操控民調結果，控制傳媒資訊。校方應調查秘密捐款
事件，並向公眾交代。

■一群熱心市民昨日前往灣仔警察總部表達支持警方執
法，促請依法處置戴耀廷。 莫雪芝 攝

■「關注香港教育家長小組」昨日到港大請願，抗議
戴耀廷知法犯法，教壞學生。 甘瑜 攝

■理大社會政策研究中心主任
鍾劍華介紹最新民調結果。

■■「「保衛香港運動保衛香港運動」」成員昨日向梁振英遞交市民簽名成員昨日向梁振英遞交市民簽名，，
要求特區政府盡快清場要求特區政府盡快清場，，警方嚴正執法警方嚴正執法。。 黃偉邦黃偉邦 攝攝


